

监督的信（2013年1月）

监督继续他在这信德年对信经的反思。耶稣基督是真天主又是真人：「祂因圣神由童贞玛利亚取得肉躯，而成为人。」

2013年2月21日

罗马，2013年1月1日

我至爱的孩子们，愿耶稣为我看守我的儿女们！

在圣诞节的庆节期间，我们经常走近白冷的山洞，默想在圣母怀中的耶稣。我们意愿代表全人类去那里朝拜祂。今天，在这新年的开始，我们深受圣保禄在弥撒读经二的话语所感动：「时期一满，天主就派遣了自己的儿子来，生于女人，生于法律之下，为把在法律之下的人赎出来，使我们获得义子的地位。」#

我们父亲每年在吾主诞生的日子，惯于重复跟我们讲要在灵魂的深处渴望把这「喜讯」传遍整个世界。我们希望整个世界善待祂，热切地欢迎祂。让我们唱一些圣诞歌曲来淹没那些漠不关心、不认识或不爱祂的人的沉默。在所有保存了教会传统的国家，所有的人不分年龄，都会高唱一些受欢迎的圣诞歌曲。你有没有注意到那些歌词总是涉及去朝拜、探望天主圣婴，如同牧羊人在那夜所作的一樣？

「他们急忙去了，找到了玛利亚和若瑟，和那躺在马在槽中的婴儿。(路2:16)」#

在这几天，当我们默想天主展现这伟大的仁慈时，满怀惊喜。让我们永远感到惊讶！你要看看马槽里的圣婴，祂就是我们所爱的。望着祂，会觉悟到这真是一个奥迹，我们需要以信德接受，并深入地探索这一奥迹。# 因此，除了效法牧羊人疾速赶去马槽外，我们也应在即将来临的庆节—主显节细想贤士们，并以他们作为榜样。他们怀着谦卑的信德，克服路途中遇到的种种障碍。天主以星光点燃他们的心，让他们预见默西亚的诞生。因着他们的顺服，得以让天主带领他们到达白冷，走进圣家的住处，

「看见婴儿和他的母亲玛利亚，遂俯伏朝拜了祂，打开自己的宝匣，给祂奉献了礼物，即黄金、乳香和没药。」#

让我们心甘情愿地信服恩宠的触动。透过圣事；透过个人的祈祷，默想福音的景象；和透过灵修指导得到的劝告，并尝试去实践时，天主赐予我们这些恩宠。圣多瑪斯·阿奎纳的劝言

非常合理：「由于人性理智的脆弱，需要一双领导的手，不只是去认知，要去爱神圣的东西，都要藉由一些我们可以感觉到的东西。在这些东西中，耶稣基督的人性是最主要的，一如圣诞节颂谢词里写的：『使我们在祂身上认识降生可见的天主，而向慕那不可见的美善。』」#

< br> 弥撒中的信经提出了简单易明的天主圣子降生救赎的奥迹。「祂为了我们人类，并为了我们的得救，从天降下。祂因圣神由童贞玛利亚取得肉躯，而成为人。」# 当我们诵念或咏唱这段时，我们应行深鞠躬礼，因为它在叙述人类历史中一项核心的事件，为我们开启了天国之门。该段如同已鉴定的标志，我们可听到三部福音里记载关于降生成人奥迹的回响。圣玛窦在细述天使向圣若瑟宣布降生奥迹时，谈及童贞玛利亚的儿子，天使用了同一句话：「你要给祂起名叫耶稣，因为祂要将自己的民族，由他们的罪恶中拯救出来。」# 耶稣降生

成人的事迹，显示出天主无限的美善。人因着原罪和本罪，若只靠自己的力量，永远无法回归天主，因而祂来寻找我们：「天主竟这样爱了世界，甚至赐下了自己的独生子，使凡信祂的人不至丧亡，反而获得永生。」# 我以我们父亲的话提醒你们，他如何激励我们要有一个活泼深厚的信德：如果天主的奥迹不使我们感到惊愕，我们最终会失去信德的。
我们是否细心经营与耶稣的关系？当天主要求我们以归顺祂为爱祂的凭证时，我们是否对天主的全能感恩？

Verbum caro factum est. 「圣言成了血肉」。# 天主圣言不但在旧约时代对我们说话，祂更由童贞玛利亚取得血肉而成为我们当中的一个，成为亚当和厄娃的后裔，除了罪恶外，在各方面与我们相似。# 祂希望到世上来教导我们每一条道路、每一种生活状况、每一种行业、每一个正当的职务，都可被圣化。# 祂更敦促我们以超性和人性的完美、圣德向前迈进。

那「与我们同在的天主」是多么无限和多么不可思议地接近我们！

圣路加在叙述圣母领报，当总领天使加俾额尔把天主的计画告诉玛利亚时说：「圣神要临于妳，至高者的能力要庇荫妳，因此，那要诞生的圣者，将称为天主的儿子。」# 圣母获得至圣圣三的垂顾怜爱，自太初就拣选了她作为真正的「结约之柜」、「罪人之托」，因为天主圣子在她无玷始胎中取了人身。她即时和决定性的回应—*fiat mihi secundum Verbum tuum*，「愿照你的话成就于我罢！」#—令这伟大又安慰人的奥迹畅行无阻。我们每天诵念三钟经正是为了纪念在救恩史中这个独特的时刻。我们灌注了多少的热忱在这祈祷中？我们是否从心底感谢圣母，感谢她为完成那神圣计画而作的无私的自我奉献？让我们仔细品尝圣施礼华的话语：圣母啊！圣母啊！因妳的一句 *Fiat!* 「愿照你的话成就于我罢！」

使我们成为天主的弟兄姊妹，祂光荣的继承人。妳是有福的！#

我们虽可提及更多的理由，但可归于一个结论：「圣言成了血肉，是为使我们『成为有分于天主性体的人』(伯后1:4)：『因为这就是圣言成了人、天主子成了人子的理由：为使人进入与圣言共融和领受天主义子的名分后，成为天主的子女。』」#

< br> 耶稣基督确实是天主圣三的第二位：永恒圣父之子，祂确实取了人性，却不因此而中止其天主性。耶稣并非部分是天主，部分是人；也非是天主性和人性模糊的混合物。正如我们在Quicumque或圣亚大纳修信经所宣认的：祂是perfectus Deus, perfectus Homo, 真天主，又是真人。让我们竭尽己力更深入地去了解这个真理；让我们请求护慰者光照我们，使我们能够深刻地明白它，使它成为我们生活中的生活，并以神圣的热忱广传世人。让我们不要忘记，时

时刻刻我们均应表露出那份作为耶稣的兄弟姊妹，在基督内成为天父子女的神圣自豪。

让我们再一次细想：「纯正的信仰，令我们宣认：我们的主耶稣基督天主子，是天主也是人；祂是天主，在万世之前，由天父的性体所生；祂亦是人，在时间内，由人母的性体所生。祂是真天主，也是真人，具有理性的灵魂，以及人的肉体；按天主性而言，祂与父同等，按人性而言，祂比父小。虽然祂是天主又是人，但不是两位而是一个基督。但一个基督，不是因为祂的天主性变成肉体，而是因为祂取了人性，结合在天主内；一个基督，不是因为天主性与人性相混，而是因为天主性与人性合成一位天主子。」#

在我们面前是如此灿烂辉煌的奥迹，如去尝试默观它，即发觉我们的理性茫然若失。若用一粗劣的类比，就如同某人企图以肉眼直视太阳，却因强

光耀眼而转移视线。面对降生成人的奥迹，正如我们父亲所说的：我们要具有一个基督化谦逊的心灵。我们千万不能把天主的伟大，缩小成可怜的我们所能理解的渺小。这奥迹，我们虽然懵懂不清，但让我们试着去明白，它是一道指引人生的亮光。#

在白冷的马槽里，我们不仅看见天主显示出祂对受造物的无限慈爱，更可看到祂那难以理解的谦逊。那婴孩的第一声哭声，祂感觉到的寒冷，祂需要玛利亚和若瑟的温暖，然而祂却是全能永生的天主，祂来到世上，但并没有离弃天堂，而是心甘情愿地剥去自己光荣的神性：「他虽具有天主的形体，并没有以自己与天主同等，为应当把持不舍的，却使自己空虚，取了奴仆的形体，与人相似，形状也一见如人。」# 面对这一伟大的现实，难怪我们父亲经常感叹地说：主啊！祢为何如此深爱着我？

本笃十六世说：基督徒的矛盾，在于认同神圣的智慧，换言之，即与永恒的圣言，与纳匝肋人耶稣，和祂的历史认同。欲解释此矛盾，唯有用「大爱」这两个字，无穷尽地超越了人类和历史幅度的「大爱」。 #

我们得明白要接受降生成人的光，谦逊是不可或缺的。圣经告诉我们，除了玛利亚和若瑟，那些在白冷附近看守羊群的贫穷、为人轻视的牧羊人，正是天主谦卑自我的第一批见证人。天主挑选了他们，因为「心存谦逊的人，特别得到天主的慈爱。」 # 多年后，耶稣亲自感谢祂在天之父，因为「你将这些事瞒住了智慧和明达的人，而启示给小孩子。是的，父啊！你原来喜欢这样。」 #

贤士们也认出默西亚，因为他们是简朴、胸襟宽宏的人，故能注意到那神圣的标记。吾主召叫所有的人，都来同祂会晤，都来做圣人。祂不仅邀请三位贤士，邀请大智者，当权者，却

在此前，首先派遣祂的天使，而不是一颗星，邀请了白冷郡的牧童们。

(路2:9)贫富智愚，天下所有的人，都应当在内心培养虚怀若谷的谦逊心，以便能聆听领悟天主的圣训。#

回忆起圣施礼华为我们描述我主诞生的情景时，令我感动不已。他说及白冷的教授座椅，耶稣圣婴在那里教导了我们许多东西，其中最特别的是谦卑，因此在默想圣婴时，我们应懂得放下自己的骄傲和妄自尊大。让我们感到惊讶的是在拣选了童贞玛利亚作为祂的母亲时，祂被她—用人性的角度来看，特别是她的谦卑所吸引：

「因为祂垂顾了祂婢女的卑微，今后万世万代都要称我有福。」#

我们应恳求上主赐与我们这心态，同时亦应有抱负，能更有效地实践我们的工作，利用所有人性的方法去改进我们的日常活动，愈显主荣。正好相反的，如同教宗的解释，**学习要求我们深化个人的知识，同时维持「孩**

童」般的精神，一种永远谦卑和单纯的精神，就像玛利亚，「上智之座」一样。为何我们往往害怕走近白冷的山洞，恐惧这样做会造成我们批判感和「现代化」的障碍！其实，在那个山洞我们每个人可以找到有关天主的真理、人类的真理，和自己的真理。那位生于童贞玛利亚的婴孩，与祂的母亲连结一起：人类对永生的渴望，软化了天主的心，以致祂取了人性，而不以为耻。 #

在这圣战中，让天主独特地在我们中间、在我们的工作，和在我们的使徒活动中发扬光大。让我们请求我们父亲的转祷，特别在1月9号，他的诞辰纪念日，以及在13号，他的领洗纪念日，请求他自天上为我们获得更多的光照。记着要继续为教会和教宗祈祷，为主业团的使徒工作祈祷，紧密地与我的意向结合，并意识到我们也需要基督徒同伴们的祈祷。

感谢天主，使徒工作在各处不断发展，但我们要接触到更多的人、更多的环境、更多的地方。耶稣从白冷的马槽召叫我们，因祂希望我们协助祂完成教会的使命，能将救赎带给所有心灵。我体验到许多人对天主的饥渴，最近，我去维罗纳程时——与你们及其他人在一起是多么美妙！——从世界各地来的消息里，我能「看见」它。

在新年的伊始，在此天主之母的庆节，及在本月主业团历史中纪念的各个节日，转向我们天上的母亲，并呼求我主祝福你们每一个人，你们的家人，你们的工作及你们的使徒事工。

我以深情祝福你们，

你们的父亲，

+浩伟

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/20131/](https://opusdei.org/zhs/article/20131/) (2025年12月17日)